

# 南 阳 市 财 政 局

宛财字〔2024〕20号

签发人：孙勇

办理结果：B

## 对市政协七届二次会议 第72031号提案的答复

尊敬的刘海燕委员：

您提出关于“整合财政资源 加大加强民营企业家培训力度的提案”的提案收悉。现答复如下：

年来，我局高度重视全市企业家队伍建设，以服务经济社会发展为目标，紧紧围绕民营经济人才发展需求，采取内训和外培相结合，面上提升与个性化培养相结合等方式，组织开展民营企业家培训，有效提升了我市民营企业人才整体素质。

一、认真落实市委市政府决策部署。2021年，市委办公室、市政府办公室下发《关于加强企业家队伍建设的意见》，对深入推进人才强市发展战略和提升企业家队伍建设水平作出全面部署。《意见》以习近平总书记视察南阳的重要讲话和指示精神为指导，以壮大企业家队伍和提升企业家素质为重点，充分调动广大企业家积极性、主动性、创造性，为奋力推进南阳高质量跨越发展提供有力支撑。《意见》提出，

实施企业家素质提升工程。建立企业家培训交流体系，按照“上下联动、分级组织、分层培训、分批实施”的原则，有目标、有步骤、有计划、系统性地开展培训。发挥市、县政府培训的主渠道作用，市级重点培训企业高层，突出战略导向；县级重点培训企业高管，突出专业导向。

**二、将企业家培训经费纳入财政预算。**市财政将企业家培训经费纳入预算管理，2024年安排市企业服务中心宛商大讲堂培训费及工作经费60万元，主要针对企业经营管理（现代企业制度、管理创新、企业上市、5G新技术、人工智能、大数据）等共性课题，开展企业家线下培训；安排市工商联企业家学院专项经费35万元，主要用于开展企业家网络培训。2013年，市委、市政府决定举办“宛商大讲堂”，成立宛商大讲堂工作领导小组，成员单位包括市委组织部、市财政局、市工信局、市工商联，具体承办为市企业服务中心。十年来，宛商大讲堂与全国排名前列的高校与机构合作，采用“走出去与现场考核相结合、线上与线下相结合、课堂教育与现场考察学习相结合、培训内容为王”的模式和方法，对我市企业家持续培训。十年来超过2万人次的我市企业家和企业高管参加学习，超过100名全国知名专家教授为我市企业家授课，让企业家在南阳本土就能听到、学到最前沿、最新的管理理念、模式、方法和工具，助力企业找到转型升级、创新发展的路径和方法。

**三、持续开展系列企业家素质提升培训活动。**2024年，“宛商大讲堂”与哈尔滨工业大学（深圳）合作，举办“南阳市优秀企业家高端人才研修班”活动。4月12日全天，与哈工深合作的第一讲课堂邀请到中国浦东干部学院陈元志教授来宛授课，主讲《发展新质生产力，建设创新型企业》，

200 余位企业负责人、高管参加了此项活动。同时，“宛商大讲堂”计划于今年三季度带领 80 位左右本地优秀企业家代表赴深圳进行考察学习。根据需求分析的结果，计划设计符合企业家需求的培训课程，涵盖政策解读、商业知识、管理技能、创新思维、国际市场趋势等多个方面，并注重课程的实用性和前瞻性，帮助企业家解决现实问题并适应未来的商业环境。

**四、鼓励各县区加大对企业家培训力度。**在企业家普惠培训上，市、县同时组织实施，同级财政给予引导支持。按照《关于加强企业家队伍建设的意见》精神，鼓励在条件允许的县（市、区）和有条件的重点骨干民营企业开设民营企业学院（企业课堂），实现应开尽开、应设尽设。

下一步，我们将按照市委、市政府的决策部署，巩固经济社会发展，推动民营企业健康持续发展，立足财政职能，整合财政资源，继续加大企业家培训力度，切实帮助企业解决发展难点、堵点、痛点问题，持续提升民营企业管理人才整体素质。

最后，感谢您对财政工作的大力支持和关心，希望您以后多提宝贵意见和建议。



承办人：袁欢

联系电话：62376363

邮政编码：473000

抄 送：市政协提案委、市委市政府督查局、委员所在县

市区党委、政府、政协。